

## 医院暖镜头

# 两名特殊患儿的快乐—— 过了腊八节的腊八粥

## 他们的欢笑是医护人员关爱的见证

一勺勺腊八粥，一个个萌玩具，一件件新衣服，一声声“你真棒”……在宁波市妇儿医院北部院区儿外科的病房里，副护士长王媛媛端着一碗腊八粥，耐心地喂给3岁患儿小江(化名)，护士刘小燕则陪在同病房8岁小患者萱萱(化名)身边，伺候她津津有味地吃着腊八粥。怜爱的眼神，轻柔的声音，让病区围观者为之动容：即便是自己的孩子，那份关爱也不过如此。

小江和萱萱，都是来自宁波市社会福利院，到医院接受康复治疗的特殊儿童。从来到病区的第一天起，他们就受到医生护士母亲般的关爱。几个月过去了，两人康复效果良好，这是医护人员心血的见证，更是宁波社会救助的一个缩影。



医护人员从家里带来腊八粥给孩子们吃。

### 腊八节那天吃过腊八粥后 两个孩子一直念念不忘

1月22日中午11点多，小江和萱萱刚从妇儿医院北部院区的儿童康复科训练结束，回到儿外科病房。副护士长王媛媛和护士刘小燕就提着腊八粥和两袋衣服，带着不少玩具走了进来。

“阿姨好，阿姨好！”两个小家伙不约而同地招呼问好，那股亲热劲，让人动容。

女孩萱萱8岁，看上去比同龄人明显瘦小。她患有先天成骨不全，比起正常孩子，她的骨头更脆，也更容易骨折。她曾在妇儿医院南部院区进行多次手术，去年5月手术后，就转到北部院区进行康复治疗。3岁的小江则患有先天性脊柱畸形，要长期

与轮椅为伴。他于去年10月手术后，也转到了妇儿医院北部院区。

每天上下午，两个孩子都要到院区的儿童康复科进行训练，结束后回到儿外科接受康复治疗。望着王媛媛手里还冒着热气的腊八粥，两个孩子顿时安静下来，眼睛里放出渴望的光芒。

他们住到医院后，福利院安排了两位阿姨随同护理，吃住都在医院里。腊八节那天，王媛媛特地从家里煮了腊八粥，两个孩子吃得可香了，也因此念念不忘。看到孩子们这么喜欢吃腊八粥，从那以后，王媛媛每隔两天，就在家里煮好腊八粥，再带着来上班。

### 医护人员精心照料 两个孩子康复训练效果良好

两个孩子虽然身体有缺陷，智力却正常，而且还很聪明。刚来医院的时候，因为对周遭环境不习惯，两人很少说话。医护人员得知他们的遭遇后，格外照顾。刘小燕说，有段时间，孩子感冒咳嗽，她们晚上一趟趟往病房跑，摸额头，测体温，盖被子……

王媛媛回忆说，有一天康复回来，孩子们突然朝着她叫道，“阿姨，我们回来了。”那一刻，她顿时有种做母亲的感觉。看着孩子稚气的小脸，想着他们的不幸遭遇，王媛媛的心里有种说不出的滋味，眼眶也有点湿润。

时间长了，医护人员都把他

们视作自己的孩子，争先恐后地给孩子们买东西，一件件新衣服、一个个可爱的玩具，让两个孩子感受到了家的温暖。

两个孩子也特别懂事，他们来院的时间不同，现在却情同手足，以姐弟相称。姐姐拿到一块饼干，马上会掰一半分给弟弟。弟弟也很慷慨，所有的玩具都要跟姐姐一起玩。

得益于医护人员的精心照料，两人康复良好。3岁的小江，已经可以把轮椅控制得很好，饭后总要摇着轮椅到过道里兜一圈。而萱萱每次都跟在后面，看到弟弟没有力气了，轮椅走得慢了，还会帮忙推一把。

### “添翼计划” 助力贫困家庭残疾儿童

两个孩子的康复过程，不仅体现了医护人员的努力和关爱，更是宁波完善儿童福利体系的一个缩影。

据悉，小江和萱萱两个人都是我市“添翼计划”的受助对象。据宁波市民政局社会救助和社会福利处相关负责人介绍，“添翼计划”是我省民政部门自2015年起实施的一个创新服务项目，依托儿童福利机构设施设备和专业人

才等资源，为贫困家庭重病和残疾儿童提供为期3至9个月的集中养育和康复训练。

2020年，因新冠疫情影响，儿童福利机构实行封闭管理，于是将“添翼计划”的实施放到了长期定点的妇儿医院。

据悉，“添翼计划”的受益孩子至今已有44人次，其中就包括了小江和萱萱。 记者 程鑫 通讯员 马蝶翼 文/摄



## 开门理城事

# 对屡教不改的运输企业采取“黑灰”名单制度 治理违规渣土车动真格

本报讯(记者 边城雨 通讯员 霍卫国)“不按规定线路、时间清运建筑垃圾，处500元以上5000元以下的罚款”“运输过程中沿途丢弃、遗撒建筑垃圾，处5000元以上5万元以下罚款”……1月25日，记者在海曙区行政审批中心看到一份新张贴公示的《建设工程建筑垃圾处置运输服务告知书》，表格上详尽列举出14类违法违规行为及涉法律责任条文。正在现场申请办理建筑垃圾处置核准的一家企业负责人同时收到了这份书面告知文本，并签字确认已知悉相关内容。

据了解，这是我市“铁腕治渣”专项整治行动的新举措之一。“目的是加强

对渣土车超重经过市政桥梁、建筑渣土乱处置、乱倾倒、沿途抛撒等违法行为的查处力度。”市综合行政执法局执法指挥处相关负责人表示，整合“非接触性”执法资源，实现建筑垃圾“两点一线”(产生点、处置点、运输路线)的全程实时监控，发现一起查处一起，对屡教不改的运输企业采取“黑灰”名单制度。

据介绍，此次行动为期一个月，覆盖海曙区、江北区、鄞州区、镇海区、北仑区、奉化区、宁波国家高新区和东钱湖旅游度假区。重点整治超重建筑垃圾运输车辆未经批准在市政桥梁行驶、未经核准擅自处置或超过核准范围处置建筑垃圾、随意倾倒抛撒堆放建筑垃

圾、不按规定线路和时间清运建筑垃圾、运输过程中沿途丢弃遗撒建筑垃圾、建筑垃圾运输车辆不符合密闭化运输等6类违法违规行为。

我市要求在业的每辆渣土车必须安装GPS和称重设备，同时推出一批限载限重的新型智能环保渣土车，并在城区划定范围内新开工地启用。划定范围包括：江夏桥-江夏街-灵桥路-鄞奉路-环城南路-环城西路-余姚江；新江桥-槐树路-江湾路-湾头路-下江路-环城北路-世纪大道；江东南路-江东北路-通途路-中兴路-兴宁路的合围区域。

新出台的我市建筑垃圾运输处置

“黑、灰名单”制度，亦将纳入此次行动一并实施。其中，运输车辆查处1次即列入“灰名单”，2次及以上列入“黑名单”；运输企业因名下车辆查处2次即列入“灰名单”，3次及以上列入“黑名单”。“黑名单”满15日无违法移入“灰名单”，再满15日无违法移出“灰名单”。“灰名单”取消原有行政便利措施，“黑名单”停止往码头中转处置渣土。

“规范建筑垃圾处置，事关城市环境提升和创建成果巩固，更加涉及生态环境及民生和谐。”市政府副秘书长、市综合行政执法局党组书记、局长郑一平表示。